

# “出山天路”新气象，青春作伴好还乡

新华社重庆4月6日电(记者陶冶、周文冲)记者赶到重庆市巫山县竹贤乡下庄村时已临近中午,55岁的村民陈祖英正在厨房忙个不停。苕粉粑、洋芋、拌萝卜丝,一道道当地特色菜陆续上桌。她家的农家乐已经来了两桌客人。

地处秦巴山区腹地的下庄村,四周被千米绝壁合围,犹如陷在天坑中,因此又被叫作“天坑村”。为了摆脱贫穷,1997年开始,下庄村村委会主任毛相林带领村民用7年时间在绝壁上凿出了一条出山公路。路修好了,村里的年轻人不再困在“天坑村”了,一个个出去打工挣钱。现在,村日子里越过越好,越来越多的人回到了下庄村。

年轻时,陈祖英参与过修路。后来,为了让儿女在县城上学,他们一家搬到县城,开了个小饭馆。如今,儿女大学毕业,陈祖英又回到下庄村。“去年2月我刚回来时,村里只有一家农家乐,来参观的人多了,有时吃不到饭。”陈祖英将老屋翻新,开起下庄村的第二家农家乐,可以接待9桌游客。每接待一桌客人可以收入200多元,还能拓宽当地特色农产品的销路。去年有4万多人来下庄村旅游。

今年3月,陈祖英的女儿袁孝鑫也回来了。大学毕业后,袁孝鑫曾在重庆市的互联网公司工作。她说,自己从小在下庄长大,觉得村里随处是风景,如今村里越来越好,给了自己更多的发展可能。回到村里后,袁孝鑫在下庄人事迹陈列室当讲解员,并担任村里“政策宣讲服务队”副队长,负责向村民们解读政策文件,宣传村规民约。此外,她还有自己的一番计划。

“我想改造家里的老房子,在二楼阳台建咖啡馆。还想学习手工编织,做手工艺品卖出去。”

这段时间,28岁的袁青松正开着挖掘机修建下庄村河谷的一条旅游环线路。他也是回家创业的年轻人之一。2010年,他沿着父辈们修好的路走出大山,到重庆学习开挖掘机。在外打拼了10年后,又沿着这条路回到下庄村。



▲这是下庄村通往外界的公路(2020年7月3日摄,无人机照片)。新华社记者王全超摄

“我用挖掘机干一天的活儿,他们当时得干一个月。”袁青松笑着说,“父亲修路是为了下一代走出大山,我今天修路,也是为了下一代。”

63岁的老支书毛相林也没闲着。除了发展乡村旅游,他又请来农业专家带领村民发展柑橘、桃、西瓜产业。光是种柑橘一项,去年村里平均每户收入就达8000元。“2021年全村人均收入超过1.7万元。”毛相林说。

59岁的杨元鼎当年参与了修路,路修好以后就外出打工。2018年9月,他又回到下庄

村,和两个亲戚一起开了农家乐;杨亨凤2010年大学毕业后留在了上海,在上海工作10年后回到了下庄村,正筹划发展下庄村的养殖业,结合旅游带动乡村振兴……

昔日出山的“天路”,如今成了乡村“振兴路”,越来越多的人踏着这条路回到家乡,为下庄村的发展贡献力量。

奋进新征程 建功新时代

伟大变革

# “官桥八组”三次转型成就幸福山乡

据新华社武汉电(记者李鹏翔、梁建强、潘志伟)“在党的好政策带领下,官桥八组家家户户住进了别墅,生活条件一点不比城里差……”近日,在湖北省嘉鱼县官桥村第八小组的“田野农博馆”展厅,导游周雄正绘声绘色地向游客介绍家乡巨变。

从单一种地到大力发展村集体经济、兴办企业,再到大力建设美丽乡村、拓展乡村旅游,继而“以点带面”推进乡村振兴……享誉江汉大地的“官桥八组”,以三次转型催生沧桑巨变,绘就幸福山乡的全新图景。

## 摆脱贫穷:企业兴村

贫穷,曾是官桥八组的标贴。

1979年,官桥八组的年人均纯收入只有约50元,组集体不仅没有一分钱的积累,反而欠了1万多元的外债。”连续担任六届全国人大代表的官桥八组组长周宝生回忆。

## 绿色发展:全域旅游

绿水青山就是金山银山。

大力发展村集体经济、兴办企业,成为官桥八组摆脱贫穷的“突破口”。

乘着改革开放东风,官桥八组从兴办砖瓦厂、铸造厂等积累资金,再到办起涵盖农业、工业、教育等多元产业的田野集团股份有限公司,经过几代人的不懈努力,村集体经济发展迅速,村容村貌焕然一新。

“党的十八大以来,国家大力支持、鼓励创新,为我们创造了特别好的外部环境。”田野集团副总经理杜承清介绍,仅2016年至2021年,集团申报实用新型专利31项、已获批26项。

如今,这个由67户、247人组成的村民小组,家家户户都住进了统一修建的别墅。截至2021年底,田野集团年创利税2.8亿元,村民年人均纯收入达到8.5万元。

## 丹心忠魂耀千秋

近年来,官桥八组大力提升第三产业在村集体经济中的占比,推动绿色、可持续发展。建设美丽乡村、发展“全域旅游”成为第二次转型的着力点。

从制定规划到项目建设,再到全域推进,官桥八组逐步驶上了发展乡村旅游的“快车道”。

宽敞的柏油道路、整齐的乡村别墅、清澈的人工湖、连片的产业基地……登上当地文昌塔,放眼远眺,美不胜收。从“工业引领”到“全域旅游”,官桥八组成功实现转型,打造的田野乡村公园获评国家AAAA级旅游景区。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。

眼下,由田野集团投资的武汉东湖学院南校区一期工程正热火朝天施工,这个规划建筑面积约35万平方米的教学区,计划于今年秋季开学投入使用。“人才多了,这里的发展就能越来越快、越来越好!”方昊说。

## 乡村振兴:做“领头羊”

“这是前厅,用来当餐饮区;后院是菜地,游客来了可以自由采摘……”65岁的朱砂村村民任志能,满面笑容地向记者谈起自家的农房改造计划和发展规划,“富裕日子就在眼前了!”

2021年1月,嘉鱼县官桥镇全域土地综合整治试点项目被自然资源部列入试点名单。项目涵盖了官桥镇的5个村和2个社区,任志能所在的朱砂村被划归其中。项目负责人龙明介绍,项目计划总投资13.79亿元,建设7个农业基地、1个林业基地、5个农产品加工园等。

近年来,官桥八组先后荣膺全国文明单位、全国村镇建设文明村庄、全国绿色小康村、全国先进基层党组织等荣誉称号。

“一花独放不是春。我们希望能形成‘1+N’可推广模式,在周边打造更多的‘官桥八组’。”田野集团股份有限公司总经理周志伟说。

党,对得起人民,你干得好!”

蔡晓东是云南出入境边防检查总站西双版纳边境管理支队执法调查队副队长,一名长期从事边境缉毒工作的移民管理警察。

去年11月26日,西双版纳边境管理支队执法调查队获悉:有毒贩携带大量毒品入境,藏匿在边境一线。12月4日,经过蔡晓东和专案组前期摸排侦查,掌握了毒品入境线索,决定开展收网行动。当天13时52分,边境一线密林中,全副武装的专案组成员早已潜伏在预定伏击地点,只听树叶被碰触的沙沙声越来越近,3名嫌疑人携带一个绿色背包从边境一线进入设伏圈,专案组果断出击抓捕。

“行动!”话音未落,蔡晓东率先冲出,并大声喊道:“警察,别动。”见状,嫌疑人丢弃装有31.8公斤鸦片的绿色背包,向境外方向疯狂逃窜。蔡晓东和战友们立即展开追捕。

“砰!枪声响起,蔡晓东大声喊道:“有枪!”他一边高声呼喊,一边护住紧随其后的战友。

“砰砰砰……”枪声响彻山谷,蔡晓东虽然身着防弹衣,但毒贩射出的子弹,不幸打在了防弹衣没有护住的肩、腿等部位。他强忍剧痛,英勇还击,在追出10余米后,终因伤势过重,倒在地上。

面对赶来救援的战友,蔡晓东强忍剧痛说:“我能行……你们快去抓人……”他捂住伤口的左手,鲜血正从指缝间不停外渗。救护车呼啸而来,蔡晓东却再也没能醒来。

“他常跟我们说,最危险的就是抓捕和追击的时候,可每次执行任务,他总是冲在前面……”回想起一起并肩作战的日子,蔡晓东的战友们泣不成声。

热带雨林边境线上,一座无言的界碑拔地而起……

铁肩担使命,热血铸忠诚——公安英烈,永垂不朽!

“我一定守好岗位,确保旅客平安出行。”今年1月14日,在哈尔滨铁路公安处阿城北站派出所所春运座谈会上,哈尔滨铁路公安处阿城北站派出所四级高级警长董钦威带头表态,坚决打好2022年首场硬仗。

可谁也没有想到,因惦记着警务区工作,会后马不停蹄地返回岗位的董钦威突发疾病,经抢救无效,当日17时23分,永远离开了他挚爱的公安事业,生命定格在58岁。

“我热爱这份工作,昨天都干不够!”从警34年,董钦威总说,装着要干净整洁,服务旅客要有精气神,因为形象不仅是自己的,更代表着广大人民警察。

在女儿董明雯的回忆里,爸爸董钦威既严格又温暖,他凡是要求别人的,自己必须首先做到。

有一次董钦威被处理过的歹徒袭击报复,腹部、腰部被刀刺伤,被120送到医院。也是唯一的一次,女儿董明雯和妈妈哭着央求爸爸能不能换换个工作。董钦威却说“这点小伤没啥大事”。从那

## 闻令而动,只因人民需要

今年2月1日,大年初一,山东省威海市公安局特巡警支队民警贾长全在执行专项任务期间,突发疾病,因公牺牲。

## 致敬缅怀公安英烈

“贾长全能学性能吃苦是全队出了名的,我们都佩服他。”同事们的记忆里,贾长全是典型的“拼命三郎”。

2010年冬,深夜。一团伙正在威海某地盗窃电缆。贾长全和同事巡逻发现后,4名犯罪嫌疑人慌不择路,分头逃窜。逃跑时,一名嫌疑人见贾长全紧追不放,掏出一把匕首妄图行凶,被贾长全及时扑倒在地。两人激烈搏斗,嫌疑人拿起路边一个花盆,重重砸向贾长全的头!“嘭”的一声,贾长全头上鲜血瞬间流下来,但他仍然死死抱住嫌疑人,此时对方又狠狠咬伤了他的头部。贾长全强忍剧痛,始终没有松手,最终将其制服。事后,贾长全说,自己一度出现短暂昏厥,但大脑里只有一个念头,一定不能让嫌疑人跑掉。

“形形色色的贼藏匿在老百姓身边,是城市发展难以根除的毒瘤,而我们就是老百姓的贴身保镖,城市治安的手术刀。”贾长全曾这样说过。

从巡逻防控、便衣反扒到专项任务,从援川救灾到驻村帮扶为民一线……倾尽平生光和热,赤子丹心铸警魂,贾长全用生命践行了人民公安为人民的忠诚答卷。

2022年伊始,新冠肺炎疫情袭击天津。

天津市公安局北辰分局瑞景派出所社区警务队一级警长乔良在基层连续奋斗多日,早出晚归的他始终没能兑现与家人团聚的约定。2月4日,大年初四,乔良永远地倒在了自己的工作岗位上。

近37载的从警生涯,乔良始终战斗在基层一线。从一个派出所再到另一个派出所,他像一颗螺丝钉,拧在哪里,就在哪里闪闪发光。

“他把热情都奉献给了‘责任田’里的居民。”丈夫去世后,妻子张彩从他的手机里看到:一个个他建立的邻里守望群里写满了痛惜不舍……

扎根人民、服务人民,他把群众的事永远放在自己心头,而对于自己的事,他总是不当回事。

糖尿病、高血压……多年忙于工作的乔良,透支了自己的健康。“他随身携带的小包里,装着各种药品,有时忙起来,他就忘了吃药。”得知乔良牺牲的消息,瑞景派出所原政委刘金德泣不成声。

没有轰轰烈烈,只有一心一意,乔良的精神激励着战友们勇毅前行。

## 英勇冲锋,忠诚献身使命

2021年12月4日夜,云南省西双版纳傣族自治州殡仪馆内,悲天恸地。

妻子趴在灵柩上,眼泪落在玻璃棺盖上,“东哥,快起来,我给你做好吃的!”快满3岁的儿子看着躺在玻璃棺里的爸爸,不停地喊着:“爸爸抱抱,爸爸抱抱……”

遗像前,白发苍苍的老人是退休老警察,从事了一辈子的刑侦、缉毒工作,此刻他心如刀割:“儿啊,你是党培养的好警察,你对得起